
жарсщ, парывютага жадання, адчайнага пачуцця. Але нягледзячы на пэуныя 
адрозненш у стыл1 i у думках, паэз1я А. Эспшосы выдатна утсваецца у кан- 
тэкст сучаснай беларускай жаночай лiрыкi.

Н. Фiлiновiч

ЧАЛАВЕК I ПРЫРОДА У ТВОРЧАСЦ1 Н. ГАТОРНА 
I Я. БАРШЧЭУСКАГА

Яркiх прадстаушкоу лiтаратуры амерыканскага i беларускага раман- 
тызму Н. Гаторна i Я. Баршчэускага аб’ядноувала скептычнае стауленне да 
навуковых ведау, якiя нiяк не спрыялi духоунаму паляпшэнню чалавека, 
а наадварот, выклiкалi у яго пачуццё залiшняй самаупэуненасщ, небяспечнае 
жаданне процшаставщь сябе Прыродзе i кiраваць ёю.

У навеле «Радзiмка» Н. Гаторн распавядае пра вучонага Эйлмэра, 
перакананага у сiле сваiх ведау. Яго жонку Джарджыану можна было б 
назваць узорам прыгажосщ, калi б не ледзь зауважная радзiмка на шчацэ, 
якая нагадвала адбггак маленькай далонi. Эйлмэр апанаваны думкай, якая 
становщца сапрауднай фiкс-iдэяй: пазбавщь твар жонкi ад радзiмкi i такiм 
чынам давесцi яе аблiчча да дасканаласцi. Гаторн дау героям гаварюя iмёны. 
Georgiana -  жаночая форма iмя George, што падкрэ^вае яе сувязь з пры- 
родай. У iменi Aylmer вылучаецца корань ail, яю азначае бедства, хваробу, 
бяду. Радзiмка у форме рую на твары прыгожай жанчыны парауноуваецца 
з пячаткай, пакiнутай прыродай на сваiм дасканалым творы, як фiрмовы знак 
цi тауро майстра на уласным тварэннi. Эйлмер зачыняецца у лабараторыi, каб 
вынайсцi элексiр i вывесцi з твару жонкi ненавюную яму радзiмку, давесцi 
яе прыгажосць да iдэалу. Такiм чынам ён супершчае з прыродай, упэунены 
у магутнасщ сваiх навуковых ведау. Для яго усё натуральнае, створанае 
прыродай, разглядаецца як прымВыунае, як першапачатковы матэрыял 
для далейшага паляпшэння. Вучоны дасягае сваёй мэты: вынайдзены 
у лабараторыi элексiр выводзщь з твару жонкi ненавiсны яму знак, але пры 
гэтым Джарджыана памiрае, бо знiшчаецца яе жыватворная сувязь з пры- 
родай.

У Я. Баршчэускага таксама прысутшчае недавер да кшжных ведау. 
Галоуны герой зборшка «Шляхцiц Завальня» мае у доме толью дзве кшп -  
Бiблiю i каляндар, ж^1ве на законах Бога i прыроды. У яго няма гадзшшка, 
таму што гэтая «цацка» можа зламацца, а сонца нiколi не падманвае. 
Шляхцiц Завальня лiч^Iць, што навуковыя вынаходнiцтвы не заусёды служаць 
на карысць чалавеку, яны бачацца героем праявай чалавечай пыхлiвасцi 
i непакорлiвасцi Богу. Найбольш ярка гэта думка увасоблена у навеле 
«Горды фiлосаф». Герой прачытау мноства кнiг, заганарыуся, адчуу сябе 
здольным патлумачыць усе таямнiцы прыроды, пачау блюзнерыць на Бога 
i вось аднойчы у касцёле па вачах людзей на момант змiзарнеу i



пераутварыуся у драуляную дзiцячую ляльку. niCbMeHHiK выкарыстоувае 
фантастычны прыём, каб паказаць сапраудную бездапаможнасць чалавека 
перад аблiччам Бога i Вечнасцi. Урэшце празмерная вучонасць, якая стала 
падставай для маральных дэфармацый Фiлосафа, з,явiлася прычынай яго 
вар’яцтва i заучаснай смерцi.

Такiм чынам, пiсьменнiкi-рамантыкi Н. Гаторн i Я. Баршчэусю маюць 
аднолькавае негатыунае стауленне да навукова-тэхнiчнага прагрэсу i шбыта 
прадбачаць тыя небяспечныя працэсы у цывiлiзацыйным развiццi, якiя 
могуць прывесщ да маральнага падзення, экалагiчных праблем, а верха- 
венства навукi над прыродай можа паставiць чалавецтва на мяжу выжы- 
вання.


